

**АКТУАЛЬНОЕ СОСТОЯНИЕ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА В УЗБЕКИСТАНЕ:
ОБЗОР НА 2020-2022годы. СРВНЕНИЕ С СИСТЕМАМИ ДРУГИХ СТРАН****Нишонова Нозима Исматуллаевна**

Зкурс, Андижанского института экономики и строительства

М-А. Эшонов

Андижан/Узбекистан

АННОТАЦИЯ: В статье кратко рассказывается и сравнивается состояние бухгалтерского учёта Узбекистана и России, а так-же Основные выводы из сравнительного анализа бухгалтерского учета в Узбекистане и России, значимость данного сравнения для предприятий, инвесторов и государственных органов, возможные направления улучшения и совершенствования бухгалтерского учета. Один из важных частей — это пояснение актуальности темы бухгалтерского учета в Узбекистане и России в 2020–2022 годах, описание основных нормативных актов, регулирующих бухгалтерский учет, анализ существующей системы бухгалтерии и ее проблем. Анализ различий в методологии, подходах к оценке активов и пассивов, амортизации, курсам валют, финансированию проектов обеих стран. Идентификация общих черт или сходств между двумя системами бухгалтерии.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: Система бухгалтерского учета, финансовая система, международные стандарты финансовой отчетности (МСФО), налоговые органы.

Бухгалтерский учет является неотъемлемой частью финансовой системы любого государства. В Узбекистане, как и во всех других странах, бухгалтерский учет играет важную роль в оценке экономической деятельности предприятий и организаций. Тема бухгалтерского учета в Узбекистане стала особенно актуальной в период с 2020 по 2022 годы, когда страна активно проводит реформы в различных сферах своей экономики. Основу бухгалтерского учета в Узбекистане составляют нормативные акты, регулирующие его проведение. Ключевым документом является Закон «О бухгалтерском учете», который определяет правила и принципы ведения учета, а также требования к отчетности предприятий. Кроме того, существуют различные постановления Правительства и приказы Министерства финансов, которые дополняют нормативную базу.

Однако, несмотря на наличие соответствующего законодательства, система бухгалтерии в Узбекистане страдает от определенных проблем. Одной из главных проблем является отсутствие единой методологии и стандартов бухгалтерского учета. Это создает сложности при сравнении финансовой информации различных предприятий.

За последние годы в Узбекистане произошли значительные изменения в законодательстве относительно бухгалтерского учета. В 2019 году был принят новый Закон «О бухгалтерском учете», который внес ряд изменений и дополнений в существующую систему. Основной целью этих изменений было упрощение процедур ведения учета и повышение прозрачности финансовой отчетности.

Оценка эффектов и результатов внедрения новых правил пока что затруднительна, так как требуется время для адаптации предприятий к новым требованиям. Однако уже

можно отметить положительные изменения, такие как повышение качества финансовой отчетности и улучшение доступа к информации для заинтересованных сторон.

Узбекская система бухгалтерии основывается на международных стандартах финансовой отчетности (МСФО). Это позволяет предприятиям создавать прозрачные отчеты о своей финансовой деятельности, что способствует привлечению инвестиций. Однако существуют определенные проблемы, с которыми сталкиваются предприятия при осуществлении бухгалтерского учета. Некоторые из них включают сложность в применении международных стандартов, несоответствие законодательства и отсутствие квалифицированных кадров.

В последние годы наблюдается рост использования цифровых технологий и автоматизации процессов в бухгалтерии. Внедрение специализированного программного обеспечения позволяет автоматизировать рутинные задачи, такие как подсчет зарплаты или составление отчетов, что сокращает время и повышает точность работы. Кроме того, развитие систем электронной отчетности позволяет предприятиям отправлять финансовую информацию в налоговые органы онлайн, что упрощает процесс сдачи отчетности. Международные стандарты играют также значительную роль в развитии бухгалтерского учета в Узбекистане. Использование МСФО позволяет предприятиям создавать отчеты, которые соответствуют международным требованиям и стандартам. Это, в свою очередь, способствует привлечению иностранных инвестиций и повышению доверия к стране.

Ожидается, что в будущем будут проведены изменения и реформы в сфере бухгалтерского учета в Узбекистане. Одной из возможных реформ может быть упрощение процедур отчетности и сокращение административной нагрузки на предприятия. Кроме того, ожидается развитие системы электронного документооборота, что позволит предприятиям сэкономить время и ресурсы при обмене финансовой информацией.

Потенциальные преимущества для предприятий и экономики Узбекистана заключаются в повышении качества финансовой отчетности, улучшении доступности информации для инвесторов и повышении доверия к стране. Более точная информация о финансовом состоянии предприятий может помочь инвесторам принимать обоснованные решения о вложении своих средств.

Осознание и адаптация к последним трендам в бухгалтерском учете являются важными для предприятий Узбекистана. Внедрение цифровых технологий, развитие систем электронной отчетности и соблюдение международных стандартов помогут предприятиям повысить эффективность своей финансовой деятельности и привлечь инвестиции. Перспективы дальнейшего развития бухгалтерского учета в Узбекистане зависят от успешной реализации реформ и усилий по обучению кадров в этой области. Основными направлениями развития системы бухгалтерского учета являются автоматизация процессов, использование современных информационных технологий, а также обучение кадров. В настоящее время уже наблюдается тенденция к переходу на электронное ведение бухгалтерии, что позволяет сократить время на обработку данных и уменьшить вероятность ошибок.

К 2022 году ожидается дальнейшее развитие электронного бухгалтерского учета, а также внедрение новых стандартов и методологий. Также предполагается усиление контроля со стороны государственных органов по вопросам бухгалтерии с целью повышения прозрачности и надежности финансовой отчетности.

Сравнение особенностей бухгалтерского учета в Узбекистане и России имеет большое значение, так как позволяет выявить различия и сходства между двумя

системами, а также понять влияние государственных политик на финансовую отчетность предприятий.

В Узбекистане бухгалтерский учет регламентируется национальными стандартами и регуляторными требованиями, которые определяют порядок составления отчетности и документации. Отличительной чертой является акцент на соответствие требованиям государственных органов и налоговой системы. Государство играет значительную роль в контроле за правильностью проведения бухгалтерских операций.

В России бухгалтерский учет основывается на Гражданском кодексе, Налоговом кодексе и других нормативных актах. Система отчетности и документации имеет свои особенности по сравнению с Узбекистаном. Государственная политика и налоговая система также оказывают влияние на бухгалтерский учет.

Бухгалтерский учет является неотъемлемой частью успешного функционирования предприятий и организаций в России. Это ключевой инструмент, который позволяет вести контроль над финансовыми операциями, анализировать результативность деятельности и принимать обоснованные решения. Без надлежащего бухгалтерского учета невозможно достичь долгосрочной стабильности и эффективности работы компании.

Российское законодательство предъявляет определенные требования к организации бухгалтерского учета на предприятиях. Перед началом деятельности каждая компания должна зарегистрироваться налоговыми органами и получить соответствующие лицензии для проведения бухгалтерских операций. Ответственность за точность и своевременность отражения информации лежит на руководстве предприятия.

Основные требования включают в себя правильное учетное обозначение каждой операции, соответствие документации нормативным актам, проведение периодического инвентаризационного контроля и подготовку отчетности в установленные сроки. Отличительной чертой российского бухгалтерского учета является использование специфических форм и бланков отчетности, которые соответствуют требованиям налоговых органов.

Российский бухгалтерский учет имеет свои особенности, которые отличают его от практик других стран. Одной особенностью является широкое использование налоговой отчетности при подготовке финансовой отчетности. Российский закон требует представления различных налоговых отчетов, которые должны соответствовать законодательству и учитывать все налоговые обязательства компании.

Соблюдение требований российского законодательства по бухгалтерскому учету не только является обязательным, но и приносит ряд преимуществ и выгод для предприятий. Во-первых, это обеспечивает прозрачность финансовой деятельности компании перед внешними заинтересованными сторонами, такими как инвесторы или кредиторы. Это повышает доверие к компании и способствует ее развитию.

Кроме того, правильное ведение бухгалтерского учета позволяет предсказывать возможные финансовые риски и принимать своевременные меры для их минимизации. Анализ финансовой отчетности помогает выявить слабые места в работе предприятия и разработать стратегии для повышения его эффективности.

Организация эффективной системы бухгалтерского учета является необходимым условием для развития бизнеса в России. Бухгалтерия — это не только инструмент контроля и анализа финансовых операций, но и средство привлечения инвестиций и достижения конкурентных преимуществ на рынке.

Правильное ведение бухгалтерского учета позволяет предприятиям оперативно реагировать на изменения в экономической среде, предотвращать финансовые риски и

разрабатывать стратегии для достижения поставленных целей. Поэтому организация качественного бухгалтерского учета является одним из ключевых приоритетов для успешного развития бизнеса в России.

Для проведения сравнительного анализа необходимо рассмотреть различия в методологии, подходах к оценке активов и пассивов, амортизации, курсам валют и финансированию проектов. В Узбекистане может быть больший акцент на государственные требования, тогда как в России больше учитываются требования рыночной экономики. Однако, можно также выделить общие черты или сходства между двумя системами.

Заключение:

В результате проведенного анализа можно сделать вывод, что бухгалтерский учет в Узбекистане находится на стадии активного развития. Законодательные изменения последних лет позволяют рассчитывать на повышение качества финансовой отчетности и прозрачность системы. Однако, необходимо продолжать работу над совершенствованием этой области, чтобы достичь международных стандартов и обеспечить более эффективное функционирование экономики страны.

Из проведенного сравнительного анализа можно сделать следующие выводы: различия между бухгалтерским учетом в Узбекистане и России связаны с особенностями национальных систем и государственной политикой, однако также можно выделить общие черты. Данный анализ имеет большое значение для предприятий, инвесторов и государственных органов, так как позволяет лучше понять особенности финансовой отчетности и принимать более обоснованные решения в сфере бизнеса.